

**Ведение наступления общевойсковыми подразделениями
в вооруженных конфликтах**

Мельник С. Н.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

Анализ вооруженных локальных войн и вооруженных конфликтов, показал, что место, роль и задачи, решаемые общевойсковыми частями и подразделениями в конкретных условиях, имеют свои особенности, несмотря на то, что они детально определены в боевых уставах и наставлениях [1].

Условия ведения боя в локальных войнах и вооруженных конфликтах, как показывает практика, чрезвычайно разнообразны. Противоборствующие стороны имеют обычно различный уровень военной организации, обученности и технической оснащенности. Наряду с новейшими видами оружия нередко в массовом количестве применяется устаревшая военная техника, но это вовсе не значит, что при обучении войск надо ориентироваться на упрощенную тактику.

Рассмотрим некоторые особенности ведения наступления общевойсковыми подразделениями, которые будут:

Во-первых, типичными в условиях «расширенного поля боя», т.е. в отдельных очагах борьбы, при отсутствии четко выраженной линии фронта, непосредственного соприкосновения частей с соседями, друг с другом, а также с противником [2].

Во-вторых, характеризоваться предельно сложной, динамичной, быстро меняющейся обстановкой, а также напряженной борьбой за захват и удержание огневого превосходства.

В-третьих, отличаться автономностью действий в боевом, техническом и тыловом отношениях, характеризоваться динамичностью, рассредоточенностью во времени и пространстве.

В-четвертых, решать общую задачу по освобождению территории захваченной противником, которая в свою очередь может состоять из ряда частных задач:

борьба с регулярными войсками противника;

борьба с иррегулярными вооруженными формированиями (ИВФ) в том числе в захваченных ими населенных пунктах, силами специальных операций и диверсионно-разведывательными группами (ДРГ) противника;

деблокирование пограничных застав и восстановление элементов охраны государственной границы.

Исходя из вышесказанного, можно предположить, что оборона противника будет иметь очаговый характер, строится отдельными узлами и районами, что требует применение неожиданных и разнообразных способов действий, в сочетании с глубоким маневром в глубину и вертикальным охватом, нанесения ударов во фланг и тыл, по избранным группировкам противника, и его разгром при поддержке авиации, и артиллерии, сил и средств РЭБ.

Следовательно, способы боевых действий общевойсковых подразделений в наступлении будут зависеть от состава группировки и характера действий противника и степени его огневого поражения, от места общевойсковых подразделений в боевом порядке и роли в боевой задаче соединения.

Общевойсковым подразделениям, находящимся в первом эшелоне на направлении главного удара соединения, как правило, придается больше сил и средств усиления по сравнению с другими подразделениями. Наступая в первом эшелоне, они смогут наиболее эффективно и своевременно реализовать результаты огневого поражения противника, срывать его меры по восстановлению боеспособности и быстро овладеть выгодным рубежом, с захватом которого может быть нарушена устойчивость его обороны и созданы выгодные условия для ввода в бой второго эшелона.

Роль общевойскового подразделения, действующей во втором эшелоне, будет заключаться в стремительном развитии наступления на всю глубину поставленной задачи, отражении контратак выдвигающихся из глубины резервов противника, захвате с ходу промежуточных рубежей во взаимодействии с соседями, воздушными десантами и рейдовыми отрядами.

Место и роль общевойсковых подразделений в ходе наступления могут изменяться. Так, батальон, наступающий в первом эшелоне, особенно при наличии значительных потерь, может быть заменен другим подразделением из второго эшелона. При наличии благоприятных условий, особенно при отрыве от основных сил, батальон первого эшелона может быть назначен в рейдовый отряд.

Следующий способ ведения наступления заключается в стремительном продвижении автономных общевойсковых подразделений по отдельным направлениям в глубину, без вступления в непосредственный контакт с противником, нанесении ему дальнего огневого поражения, захвате важных объектов, районов или рубежей, вынуждая противника под угрозой отступления оставлять свои районы обороны, нанося ему удары в тыл или во фланги. В рамках избранного способа ведения наступления общевойсковые подразделения должны отказаться от фронтальных ударов и вытеснения противника с занимаемых рубежей, из действия должны носить инициативно-наступательный характер.

Опыт вооруженных конфликтов, изучение характера современных боевых действий подтверждает необходимость применения интегрированного боевого порядка механизированных (танковых) подразделений. В таком боевом порядке наряду с танками могут действовать БМП, самоходные артиллерийские установки, СПТРК, боевые машины обеспечения [3].

При успешном развитии наступления противник будет стремиться вывести свои силы из-под удара. В этих условиях преследование может осуществляться непосредственно по маршрутам отхода и по параллельным маршрутам.

На данном этапе главная задача не дать совершить противнику отрыв, организованно выйти из боя, сохранить свои силы. Преследование противника должно проводиться в высоких темпах и в любых условиях обстановки. Чем энергичнее будет проводиться преследование, и чем глубже проникнут преследующие подразделения на пути отхода противника, тем скорее и увереннее может быть достигнута их нейтрализация.

Командиры подразделений должны проявлять самостоятельность и инициативу в принятии решения на преследование, не ожидая приказов свыше, обнаружив слабые места противника, осуществлять стремительные обходы и охваты его боевых порядков,

Опыт боевых действий говорит о целесообразности создания в определенных условиях специальных отрядов преследования. Их основу в первую очередь могут составить общевойсковые подразделения, усиленные артиллерией и саперами [3]. Имея большую подвижность, ударную и огневую силу, такие отряды в состоянии быстро расстроить боевые порядки противника, перерезать пути их отступления.

При этом не стоит формировать отряды преследования, поджидая отхода отдельных подразделений, а формировать их из имеющихся боеспособных сил и средств. При формировании отрядов преследования нужно постоянно иметь в виду, что танки не должны оставаться без защиты пехоты особенно в населенном пункте и что решающее значение имеет не столько количество огневых средств, сколько максимальное обеспечение их боеприпасами. Важно всегда стремиться усилить отряд преследования достаточным количеством артиллерии, чтобы обеспечить его огневую самостоятельность. Если же такой возможности не представляется, то преследующим подразделениям целесообразно придавать артиллерийских наблюдателей - корректировщиков.

Отряд преследования никогда не должен отвлекаться от выполнения главной задачи. При столкновении с охранением противника отряду преследования если не удастся сразу сломить сопротивление противника, то отряд не должен задерживаться. Важно использовать маневренные воз-

возможности подразделений для обхода открытых флангов, выхода на пути отхода вооруженных формирований противника.

Преследование противника может завершиться его полным окружением и блокированием. Блокирование противника может применяться в условиях, когда из-за недостатка сил и средств не предоставляется возможным разгромить их в ходе преследования или окружения. Успех блокирования зависит от наличия точных данных о положении и боевом составе противника, быстроты действий подразделений, совершающих маневр с целью сковывания действий противника и перехвата путей его отхода.

Таким образом, анализируя возможный характер развития событий в локальном конфликте в период ведения общевойсковыми частями и подразделениями наступательных действий, можно сделать вывод, что:

Во-первых, положительных результатов они смогут достичь при условии нетрадиционных форм и способов организации, применения и действий частей (подразделений). К таковым можно отнести:

специфическое построение боевых порядков, определение нетрадиционных элементов (боевые тактические группы, рейдовые отряды, разведывательно-боевые отряды и др.);

соответствующие обстановке подходы к решению задач огневого поражения противника, боевого применения частей и подразделений родов войск, специальных войск [4];

вопросы боевого, технического и тылового обеспечения, управления.

Во-вторых, рассматривая содержание задач, решаемых общевойсковыми частями и подразделениями в наступлении, должны быть присущи следующие черты:

нанесение мощных и внезапных для противника ударов огнем (в первую очередь артиллерией и авиацией) и войсками;

маневр огнем и подразделениями (глубокий охват и обход, в том числе и по воздуху);

рейдовые действия, блокирование, окружение, преследование, поиск, прочесывание;

готовность к овладению населенными пунктами, занятыми противником, при наличии в них мирного населения и др.

Способы ведения наступательного боя в современных условиях интенсивно совершенствуются. Поэтому сейчас, как никогда прежде, от военных специалистов потребуется на основе глубокого изучения хода боевых действий противоборствующих сторон в локальных конфликтах, постоянный поиск новых, более эффективных способов разгрома противника, его огневого поражения, построения боевого порядка, определения боевых

задач подразделениям, методов организации взаимодействия, управления войсками, боевого, технического и тылового обеспечения.

Литература

1. Дульнев, П. А. Возможный характер будущих войн / П. А. Дульнев // Вестн. Акад. воен. наук. – 2010. – № 3. – С. 58.
2. Балабин, В. И. Виды формы и способы военных действий в войнах и вооруженных конфликтах / В. И. Балабин // Информационный бюллетень Смоленского регионального отделения Академии военных наук. – 2015. – Вып. № 34. – С. 7–18.
3. Гирин, А. В. [Интернет источник]. – Электронный адрес: <https://aleksandr.girin@bk.ru>
4. М. Барабанов, К. Макиенко «Тщательно подготовленная война», <https://bmpd.livejournal.com/4154868.html>.

УДК 358.4:656.21

Проведение технической разведки железных дорог с применением беспилотных авиационных комплексов

Петрусевиц В. В., Томашов В. В.

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта»

Восстановление железных дорог, железнодорожных объектов и сооружений является одной из главных задач железнодорожных соединений и воинских частей Транспортных войск Республики Беларусь в военное время. Эффективность выполнения задач железнодорожных соединений и воинских частей по восстановлению железных дорог, железнодорожных объектов и сооружений определяется рядом факторов, в том числе и качеством планирования восстановительных работ.

В целях сбора, обработки, передачи и отображения состояния железнодорожных объектов и условий производства работ в железнодорожных соединениях и воинских частей предусмотрена специальная служба технической разведки. Основными задачами технической разведки являются добывание разведывательных данных об разрушенных железнодорожных объектах, разведка местности вблизи этих объектов, установления уровня радиоактивного, химического и бактериологического заражения местности, а также обработке, анализ и обобщения данных, необходимых для организации и осуществления технического обеспечения соединения, воинской части или подразделения при выполнении задач по предназначению, оценка обстановки для выработки решения и планирования произ-